



# 告别乱石山 亮出城市『金名片』

浮山太平山生态修复华丽变身绿色公园 保护绿水青山有了青岛实践



太平山中央公园为城市厚植了绿色底蕴。



喜迎2023年六五环境日

“光影五十年 镜头看变迁”

系列报道之四

晴天艳阳，吹着凉爽海风，邀上三五好友到家门口的浮山享受浮生半日闲，闻花香馥郁、听流水潺潺，已成了王淑云的生活日常。今年71岁的她，从小就生活在浮山脚下，见证了这座城市绿肺的变迁。时间拉回到十几年前，彼时的浮山，采石场、垃圾、违法建筑等让大家避之唯恐不及。

翻天覆地的变化源于整治的有序推进。为保护城市“绿肺”，加快推进山头公园整治，以浮山和太平山这两山为代表的公园城市建设效果显现，望山能登山、近山能游园、游园能环山的期待照进现实，山海城相融的美丽青岛画卷徐徐展开，给出了绿水青山就是金山银山的青岛实践。



白腹蓝鹟在林间欢鸣(观鸟协会提供)。

## 市民扎堆享家门口美景

“以前来爬浮山很多都是野路，没想到现在我都能推着小车带孙子来了。”“我是刷短视频看到太平山有座网红彩虹桥的，特意和闺蜜来拍照。”谈起浮山、太平山的变化，很多市民深有感触。眼下，逶迤而行的浮山、太平山绿道，已成为市民休闲健身的好去处，越来越多的新节点成为网红打卡地。

“逛了这么多年老公园，没想到竟然还有没来过的地方。”在太平山中央公园花溪谷区域，市民魏先生边说边拿出手机拍照准备发朋友圈。之所以让魏先生感觉“陌生”，是因为这里已“改头换面”。原先，这里是一片地势低洼、山石裸露的未开发区域，整治

过程中结合场地现状重新梳理地形地势，利用谷地特点及林下空间，开展了层次丰富的景观绿化，最终以“清风徐来 漫花晓醉”为主题，打造为一处特色节点区域。

连日来，记者多次前往浮山、太平山探访，无论工作日还是周末，总能看见三五成群的市民漫步其中，悠闲地享受着初夏时光。刘先生跟随女儿从河北来青，一家人在浮山后居住。来青没多久，刘先生就被浮山吸引了，每天清晨，都要早早起床上山锻炼，结束后接上一壶山泉水，回家烧开再泡上一壶崂山绿，坐在藤椅上静静地远眺浮山，看雾气从山的那头爬上来，再到山的这头落下去。面对女儿想要买房的打算，刘先生就提了一个要求：不管户型，只要离着浮山近就可以。

## 昔日乱石荒山垃圾成堆

沉浸美景的刘先生不会知道，就在十余年前，浮山还是一片被城市遗忘的角落。王淑云至今仍清楚记得，小时候浮山上林木葱茏，后来，山体慢慢变了模样：建筑垃圾随意遗弃，私搭乱建随处可见，开荒种田、侵占绿地屡见不鲜，张网捕鸟、乱砍滥伐屡禁不止。“十几年前，这里跟现在可以说‘天壤之别’。”王淑云说。浮山上的自然林地破坏殆尽，过火山林触目惊心。每到下雨天，雨水冲刷泥土涌到银川西路上，甚至会冲到路对面。当时浮山分布着不少采石场和石料加工厂，生产经营活动不仅破坏了山体，对于山脚下的居民来说更是苦不堪言。

“除了要忍受噪声污染，居民推开窗，迎面而来是粉尘弥漫，映入眼帘的也非青山绿水，而是采石形成的一个个石窝子。”同样的情况，也出现在太平山。由于历史原因，太平山上的违法建筑较多，成了小商贩、拾荒者等人的住处，太平山也一度成了远近闻名的“垃圾山”。

2001年，市政府发布了浮山封山通告，自2002年起投入资金，对浮山范围内大小石坑进行了回填恢复和植树绿化，以银川西路、旌德路、梅岭西路等道路为重点专项地质灾害治理工程，解决了浮山周边临近市政道路灾害隐患。2008年以来，我市又开展以拆除违建、清理渣土、迁移坟墓、过火山林植树绿化为重点的综合治理工作，整修浮山重要水系、水库塘坝，拆除违法建筑及乱搭乱建，清理菜地坟地，开展火烧林地植树复绿、山顶绿化等生态修复工程。

## 小动物增多生态持续向好

重新整治后开放的太平山中央公园、浮山森林公园两大城芯公园，漫步其间，一幅人与自然和谐相处的美丽画卷正徐徐展开，呈现出蓬勃生机与活力。随着绿水青山回归，生态也在明显变好。“兔子、山鸡、獾，这些小动物我都在山上见过，而且明显感觉到物种在变多。”退休后的王淑云，经常约上朋友登山，聆听鸟鸣、呼吸花香。“抬脚就能体验登山的乐趣和生态的美好，浮山是大自然给与大家的馈赠，更是青岛公园城市建设的一个典型缩影。”

另一边，太平山、浮山也逐渐成了孩子们的户外课堂。周末，一场场自然教育公益活动的开展，将生态文明与美育教育相结合，让孩子们在了解公园城市建设理念的同时，沉浸自然以美润心，提升他们的生态环保意识和审美素养。不仅如此，登山族、合唱团、亲子游……交通便利的两山公园，极大激发了人们走出家门、拥抱自然的热情。“绿水青山如何变成金山银山，从票款收入上能给出一部分答案。”今年五一假期，太平山索道经营方就明显感觉到了绿水青山带来的经济账：去年五一由东线上索道的游客为423人次，今年则达到了2223人次。

青岛不仅是美丽的海滨城市，也是一座依山而建的城市。山带给市民的不仅是丰富的植物资源，更是一个亲近自然的场所，因此广大市民对于山有着独特感情。太平山、浮山的华丽蝶变，正是我市践行国家生态理念、持续发力久久为功推进经济社会高质量发展的具体实践，也是青岛生态文明创建成效的有力印证。

观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中  
通讯员 华丽 王荣 张建峰



良好的生态环境，引得环颈雉在山上展翅飞舞(观鸟协会提供)。

## ■深读一点 青岛生物多样性结出硕果

有碧海蓝天的自然禀赋做底，用绿水青山的生态理念起笔，如今，绿水青山不仅是展示青岛的“金名片”，还是青岛可持续发展的“聚宝盆”。去年，青岛生态文明示范区创建硕果累累，崂山区、城阳区成功创建第六批国家生态文明建设示范区；即墨区通济街道、胶州市李哥庄镇、莱西市日庄镇成功创建第三批省级生态文明建设示范区；西海岸新区大村镇成功创建第三批省级“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。西海岸新区、胶州市成功争创首批全省生态文明强县。

最新生物多样性调查结果显示，自去年我市启动崂山生物多样性保护优先区域生物多样

性调查项目以来，已完成一整个周期的外业调查及物种鉴定工作，共调查记录到物种2300余种。在开展该区域生物多样性调查过程中，不断有惊喜出现，譬如“一丘之貉”中的野生貉现身青岛，已确认灰背鸫、蓝歌鸫、白腹蓝鹟、绿背姬鹟、北灰鸫5种鸟类为山东省繁殖鸟新记录。

青岛市近岸海域海洋生物多样性调查结果显示：青岛市近岸海域共获浮游植物89种、大中型浮游动物67种、中小型浮游动物65种、大型底栖生物165种。对比近年来海洋生物种类组成，我市近岸海域海洋生物多样性群落结构保持相对稳定。丰富的生物多样性，正是人与自然和谐相处的典范。

改造后的浮山森林公园成为了市民娱乐休闲好去处。